
آنچه که تعیین می‌کند کدام آمینو‌اسید در توالی یک پروتئین قرار بگیرد، توالی سه نوکلئوتیدی درون رنای پیک بالغ است که کدون نام دارد. درضمن تمام ژن‌ها به پروتئین ترجمه گزینه 4 - 1
نمی‌شوند.

 اگر نیازی به محصول ژن نباشد، از آن ژن رونویسی صورت نمی‌گیرد. مفهوم تنظیم بیان ژن ریشه در آن دارد که یاخته در چه زمانی به آن ژن نیاز دارد تا آن را روشن کند، چرا که گزینه 3 - 2
فرآیند پروتئین‌سازی برای یاخته هزینه‌بر است و بی‌جهت به مصرف انرژی نمی‌پردازد.

«: کدون‌های پایان هیچ آمینواسیدی را رمز نمی‌کنند. در مورد گزینۀ »

«: در هوهسته‌ای‌ها )یوکاریوت‌ها( سه نوع رنابسپاراز ) پلیمراز( در هستۀ یاخته وجود دارد )نه یک نوع( در مورد گزینۀ »

ها رخ می‌دهد، طول رنا کاهش می‌یابد نه برای همۀ انواع رناها! «: در عمل پیرایش که برای بعضی از  در مورد گزینۀ »

( اما در مرحلۀ آغاز زنجیره به اندازه‌ای طویل نیست که از آنزیم رنابسپاراز ) در مرحلۀ آغاز و طویل‌شدن زنجیره‌ای از ریبونوکلئوتیدها ساخته می‌شود )درستی گزینۀ  گزینه 4 - 3

.) پلیمراز( خارج شود )نادرستی گزینۀ 
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: در هر دو مرحله پایان و طویل‌شدن می‌توانیم حرکت آنزیم  پلیمراز را مشاهده کنیم. گزینه »

«: در مرحلۀ آغاز و طویل‌شدن می‌توان شکسته‌شدن پیوند هیدروژنی بین دئوکسی ریبونوکلئوتیدهای  توسط آنزیم  پلیمراز را مشاهده کرد. گزینه »

این توالی می‌تواند مکملی در رنا داشته باشد به‌صورت  گزینه 1 - 4
بررسی سایر گزینه‌ها:

: می‌تواند برای ساخت پادرمزه  الگو باشد. گزینۀ 

: ممکن است در ساخت انواع  رنا الگو باشد. گزینۀ 

: در ساختار رنا، باز  نداریم. گزینۀ 
از آنجا که جهت رونویسی در دو ژن یکسان است، پس رشتۀ یکسانی از دنا در حال رونویسی است. گزینه 4 - 5

بررسی سایر گزینه‌ها:

« در صورتی که دو ژن تحت رهبری یک راه‌انداز باشند، بین آنها توالی بین ژنی وجود نخواهد داشت. گزینۀ »

« جهت پیشروی فرایند رونویسی در دو ژن یکسان است. گزینۀ »

« اگر تصویر مربوط به یوکاریوت‌ها باشد، ممکن است چند نوع رنابسپاراز فعالیت کنند. گزینۀ »

برخي از مولكول‌های رنا داراي خاصيت آنزيمي هستند كه در ياخته‌های یوکاریوتی ممكن است در هسته، ميتوكندری يا كلروپلاست توليد شوند. در همۀ اين محل‌ها برای توليد مولكول گزینه 2 - 6
رنا، نوعی آنزيم رنابسپاراز به بخشی از مولكول دنا متصل می‌شود.

یی قرار نمی‌گیرد و نوکلئوتیدهای کدون دوم، بدون مکمل باقی می‌مانند.   ، هیچ  گزینۀ  صحیح است زیرا  در این مرحله بر روی کدون دوم در جایگاه  گزینه 3 - 7

گزینۀ  نادرست است، زیرا  این مرحله با تکمیل ساختار ریبوزوم به پایان می‌رسد ولی این گزینه مربوط به مرحله طویل شدن می‌باشد.

گزینۀ  نادرست است، زیرا  تنها  آغازگر و متیونین آغازی در این مرحله وارد جایگاه  می‌شوند.

گزینۀ  نادرست است، زیرا  در این مرحله هیچ پیوند پپتیدی بین آمینواسیدها تشکیل نمی‌گردد.

فرآيند پيرايش فقط مخصوص ياخته‌های یوکاریوتی بوده و تنها در‌مورد رناى پيک رخ می‌دهد. اما فعاليت نوكلئازى رنابسپاراز كه منجر به فرآيند ويرايش مى‌شود، علاوه بر گزینه 4 - 8
يوكاريوت‌ها در پروکاریوت‌ها نیز قابل مشاهده است. درنتيجه، پیرایش برخلاف ویرایش قطعاً درون هسته قابل مشاهده است.

بررسی ساير گزينه‌ها:

(: در هر دو فرآیند تمامی طول ژن مورد استفاده قرار مى‌گیرد. نکتۀ حائز اهمیت آن است که در طی همانندسازی برخلاف رونویسی تمامی طول دنا مورد استفاده قرار می‌گیرد. گزینۀ )

(: قانون چارگاف در‌مورد كل مولكول دنا صادق است؛ نه يک رشته از آن. گزینۀ )

(: پيوند فسفو‌دى‌استر در رشتۀ تازه ساخت دنا حين ويرايش و در رشتۀ رنا حين پيرايش دچار هيدروليز مى‌گردد. گزینۀ )

در مرحلۀ پایان، از روی توالی مربوط به توالی پایان که قسمتی از ژن ساختاری است، رونویسی انجام می‌شود. گزینه 4 - 9
بررسی سایر گزینه‌ها:

: در مرحلۀ آغاز رونویسی هیچ‌گاه پیوند بین رنا و دنا شکسته نمی‌شود. گزینۀ 

: در باکتری‌ها، رنابسپاراز پروکاریوتی به راه‌انداز وصل می‌شود. گزینۀ 

: در رونویسی خودِ آنزیم رنابسپاراز، پیوند هیدروژنی را می‌شکند. گزینۀ 

«(. اما دقت کنید که راه‌انداز در طی توالی راه‌انداز به رنابسپاراز اجازه می‌دهد رونویسی را از جای صحیح آغاز کند. راه‌انداز توسط رنابسپاراز رونویسی نمی‌شود )درستی گزینۀ » گزینه 1 - 10

«( راه‌انداز موجب می‌شود رنابسپاراز اولین نوکلئوتید مناسب را به‌طور دقیق پیدا و رونویسی را از آنجا آغاز کند همانندسازی قطعاً پیوندهای هیدروژنی خود را از دست می‌دهد )نادرستی گزینۀ »

)» «( . نوکلئوتید یوراسیل‌دار تنها در رناها دیده می‌شود و نمی‌توان این نوع نوکلئوتید را در ساختار دنا مشاهده کرد )درستی گزینۀ » )درستی گزینۀ »

به‌منظور تولید پروتئین، پس از برقرار شدن دومین پیوند پپتیدی در جایگاه  ریبوزوم، رناتن یک مرتبه به‌سمت جلو حرکت کرده و  فاقد آمینواسید در جایگاه  قرار گزینه 1 - 11
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می‌گیرد.
بررسی سایر گزینه‌ها:

، قبل از تشکیل دومین پیوند پپتیدی رخ می‌دهد. ( شکسته‌ شدن پیوند بین پلی‌پپتید در حال ساخت و دومین  گزینۀ 

( جدا شدن آمینواسید از  در جایگاه  رخ می‌دهد. گزینۀ 

، قبل از تشکیل دومین پیوند پپتیدی رخ می‌دهد. ( ورود  حامل سومین آمینواسید به جایگاه  گزینۀ 

در مرحلۀ آغاز، رشتۀ کوتاهی از رنا در مقابل یک رشته از ژن، ساخته می‌شود؛ بنابراین، در این مرحله اولین پیوند بین نوکلئوتید‌های ریبوزدار تشکیل می‌شود. گزینه 2 - 12
تشریح سایر گزینه‌ها:

«: در مرحلۀ آغاز، بین نوکلئوتیدهای ریبوزدار پیوند اشتراکی فسفودی استر و بین این نوکلئوتیدها با نوکلئوتید‌های رشتۀ دنا، پیوند هیدروژنی ایجاد می‌گردد. گزینۀ »

«: در مرحلۀ پایان، در دنا توالی‌های ویژه‌ای وجود دارد که موجب پایان رونویسی توسط آنزیم رنابسپاراز می‌شوند. در این مرحله، پیوند هیدروژنی بین ریبونوکلئوتیدها و دئوکسی « و » گزینۀ »
ریبونوکلئوتیدها شکسته شده و دو رشتۀ دنا، با پیوند هیدروژنی دوباره به هم متصل می‌شوند.

در طی فرآیند ترجمه ابتدا بخش‌هایی از رنای پیک، زیرواحد کوچک رناتن را به سمت رمزۀ آغاز هدایت می‌کنند که به معنای اتصال زیرواحد کوچک رناتن با رنای پیک است. بعد گزینه 1 - 13

از آن» رنای ناقل حاوی پادرمزۀ مکمل رمزۀ آغاز که حاصل آمینواسید متیونین است، به جایگاهی که پس از کامل‌شدن ساختار رناتن، جایگاه  را به‌وجود می‌آورد، وارد‌شده و سپس زیرواحد بزرگ
رناتن به مجموعۀ قبلی می‌پیوندد.

درست است كه در رونويسی تنها یک رشته و در همانندسازی هر دو رشته دنا می‌توانند به‌عنوان الگو عمل كنند ولی بايد دقت كرد كه حتی در همانندسازی نيز هر آنزيم )يعنی یک گزینه 3 - 14
آنزيم بسپاراز( تنها به یک رشتۀ دنا متصل می‌شود!

بررسي ساير گزينه‌ها:

. هليكاز فقط در همانندسازی فعاليت دارد.

. مولكول  در هر دو فرآيند به‌عنوان الگو می‌باشد.

. در هر دو فرآيند پيوندهای فسفو دی‌استر تشكيل می‌شوند.

،  و  به‌ترتیب: آنزيم رنابسپاراز، رشته الگو و رنای رونويسی شده هستند. توالی‌های اینترونی و اگزونی بخش‌هایی از دنا هستند. بخش‌های  گزینه 3 - 15

«: آنزيم رنابسپاراز با كمک راه‌انداز نوكلئوتيد مناسب را به‌طور دقيق پيدا كرده و رونويسی را از اين محل آغاز می‌كند. گزینۀ »

«: در دنا )رشتۀ الگو(، توالی‌های ويژه‌ای موجود است كه سبب پايان فرايند رونويسی می‌شود. گزینۀ »

«: آنزيم رنابسپاراز در ابتدای رونويسی، دو رشته دنا را از هم باز می‌كند كه اين فرايند با شكسته شدن پيوند هيدروژنی بين بازهای مكمل در دنا صورت می‌گيرد. گزینۀ »

بررسی عبارت‌ها: گزینه 3 - 16

آ( نادرست؛ اتيلن گليكول دارای فرمول شيميايی  است.
ب( درست؛ به جز نمک خوراکی بقیه در هگزان حل می‌شود.چون بنزین، وازلین و روغن زیتون همگی غیرقطبی هستند و در حلال غیرقطبی هگزان حل می شوند.

پ( نادرست؛ در ساختار لوويس بايد جفت الكترون‌های ناپيوندی نيز نمايش داده شود.

 یک جفت و  دو جفت الکترون ناپیوندی دارند.

ت( درست؛ تعداد هیدروژن در وازلین  و در روغن زیتون  است.

مورد اول و چهارم درست بیان شده‌اند. گزینه 4 - 17

مورد دوم: نادرست. در اين نوع آب‌ها مقادير چشم‌گيری از يون‌های  و  وجود دارد.
مورد سوم: نادرست. كلوئيد را می‌توان همانند پلی بين محلول‌ها و سوسپانسيون‌ها در نظر گرفت.

مورد پنجم: نادرست. چربی‌ها مخلوطی از اسيدهای چرب و استرهای بلند‌زنجير )با جرم مولی زياد( هستند.

‌بررسی گزینه‌ها: گزینه 3 - 18

«: درست. با توجه به گزینۀ »

«: درست. ‌‌گزینۀ »

«: نادرست. طول زنجیر هیدروکربنی ساختار داده‌شده کم است و نمی‌تواند صابون باشد. گزینۀ »

«: درست. گزینۀ »

شكل نشان‌دهندۀ يک پاک‌كنندۀ غيرصابونی است كه از بنزن و ديگر مواد اوليه در صنايع پتروشيمی، طی واكنش‌های پيچيده به دست می‌آيد. بخش  در آن، در صورت سيرشده گزینه 1 - 19

بودن دارای فرمول عمومی  می‌باشد؛ بنابراين اگر در اين بخش  اتم هيدروژن وجود داشته باشد، دارای  اتم كربن بوده و در بخش آب‌گريز آن با شش کربن موجود در حلقه

بنزنی، در مجموع  اتم كربن وجود خواهد داشت. تفاوت پاک‌كننده‌های صابونی و غيرصابونی هم در بخش قطبی و هم ناقطبی آن‌ها است، به‌طوری كه در پاک‌كننده‌های غيرصابونی در بخش

ناقطبی، برخلاف پاک‌كننده‌های صابونی، حلقۀ بنزن وجود دارد. در پاک‌كننده‌های غيرصابونی، بخش قطبی گروه  است؛ در حالی‌كه در پاک‌كننده‌های صابونی گروه  وجود دارد. قدرت

پاک‌كنندگی پاک‌كننده‌های غيرصابونی در آب سخت، از قدرت پاک‌كنندگی پاک‌كننده‌های صابونی، با فرمول کلی  بيشتر است.
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ابتدا باید تعداد اتم‌های کربن و هیدروژن را در پاک‌کنندۀ صابونی به دست آوریم: گزینه 2 - 20

فرمول عمومی پاک‌کننده‌های صابونی به‌صورت  است.

‌فرمول عمومی پاک‌کننده‌های غیر‌صابونی با زنجیر هیدروکربنی سیر شده به‌صورت  است.

  

گزینه 2 - 21

اگر جرم مولی اسید چرب را  فرض کنیم:

فقط عبارت دوم نادرست است. پاک‌کننده‌های غیرصابونی در آب‌های سخت رسوب نمی‌کنند. گزینه 1 - 22
بررسی عبارت آخر:

‌در‌نتیجه فرمول مولکولی صابون مورد نظر  می‌باشد.

‌

گزینه 2 - 23

فرمول مولکولی اتیلن گلیکول = 

فرمول مولکولی اوره = 

‌تعداد مول اتم‌های موجود در یک گرم اتیلن گلیکول بیشتر از اوره است.
بررسی سایر گزینه‌ها:

( گرد و غبار هوا و لکه‌های چربی هر دو نمونه‌هایی از آلاینده‌ها هستند. گزینۀ 

( با شستن عسل توسط آب، آب نقش حلال را دارد. هنگامی که عسل وارد آب می‌شود؛ مولکول‌های سازندۀ آن با مولکول‌های آب پیوند هیدروژنی برقرار می‌کنند و در سرتاسر آن پخش گزینۀ 
می‌شوند.

( اسید‌های چرب، کربوکسیلیک اسید‌هایی با زنجیر بلند کربنی هستند و چربی‌ها مخلوطی از اسید‌های چرب و استر‌های بلند زنجیره هستند. گزینۀ 

بررسی موارد نادرست: گزینه 4 - 24
مورد آ( لکۀ عسل به‌راحتی با آب شسته می‌شود؛ زیرا حاوی مولکول‌های قطبی است که در ساختار خود شمار زیادی گروه هیدروکسیل دارند.

مورد ب(  را نمی‌توان به صابون مایع نسبت داد. )به‌دلیل کم بودن شمار اتم‌های کربن زنجیرۀ هیدروکربنی(.
مورد پ( شیر، ژله و سس مایونز مخلوط‌هایی ناهمگن هستند )کلویید( که نور را پخش می‌کنند.

مورد ث( برای افزایش قدرت پاک‌کنندگی مواد شوینده به آن‌ها نمک‌های فسفات می‌افزایند.

NaCnH۲n−۱O۲

= = ⇒ n = ۱۵
۴۵
۸

درصد جرمی کربن

درصد جرمی اکسیژن

n × ۱۲
۲ × ۱۶

= ۲(۱۵) − ۱ = تعداد اتم‌های هیدروژن۲۹

S NaCnH۲n+۱C۶H۴ O۳

۲n + ۱ + ۴ = ۲۹ ⇒ n = ۱۲

⇒ = S Naفرمول شیمیایی پاک کنندۀ غیر‌صابونی C۱۸H۲۹ O۳

= × درصد جرمی اتم گوگرد۱۰۰
جرم اتم گوگرد

جرم ترکیب
‌= × ۱۰۰

۱(۳۲)
۱۸(۱۲) + ۲۹(۱) + ۱(۳۲) + ۳(۱۶) + ۱(۲۳)

= × ۱۰۰ = ۹٫۲%
۳۲

۳۴۸

‌ + NaOH(aq)RCOOH(s)
اسید چرب

→ + O(l)RCOONa(aq)
صابون 

H۲

۲ROONa(aq) + MgC (aq) → + ۲NaCl(aq)l۲ (RCOO Mg(s))۲
(رسوب) نمک

M

۲٫۸۴‌g × × × = اسید چرب۰٫۰۰۵
۱molاسید چرب

M اسید چرب

۱mol صابون

۱molاسید چرب

۱molرسوب

۲mol صابون
رسوب

= ۲۸۴M اسید

RCOOH = ۲۸۴ → R + ۴۵ = ۲۸۴ ⇒ R = ۲۳۹

= ۲۳۹ → ۱۲n + ۲n + ۱ = ۲۳۹ → n = ۱۷CnH۲n+۱

⇒ CO NRCO NO− a+  
صابون جامد

CnH۲n+۱ O− a+

۲n + ۱ = ۳۵ ⇒ n = ۱۷
NaC۱۸H۳۵O۲

O = × ۱۰۰ ≃ درصد جرمی۱۰٫۴%
۲ × ۱۶

۳۰۶

C۲H۶O۲

CO(NH۲)۲

?molatom = ۱g × × = = ۰٫۱۶mol atomC۲H۶O۲
۱molC۲H۶O۲

۶۲gC۲H۶O۲

۱۰molatom

۱molC۲H۶O۲

۱۰
۶۲

?molatom = ۱gCO(N × × = = ۰٫۱۳mol atomH۲)۲
۱molCO(NH۲)۲

۶۰gCO(NH۲)۲

۸molatom

۱molCO(NH۲)۲

۸
۶۰

۱

۳

۴

C (C COH۳ H۲)۲ O−K+
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بررسی گزینه‌ها: گزینه 4 - 25

( هر دو مولکول حاوی  متصل به عناصر  یا  هستند. گزینۀ 

( اتیلن گلیکول )ضد یخ( یک الکل دو عاملی  است. گزینۀ 

( در اسید‌های چرب ) (، زنجیرۀ  طولانی بوده و بخش ناقطبی غالب است که باعث می‌شود ماده در آب نامحلول باشد. گزینۀ 

( فرمول روغن زتون به‌صورت  می‌باشد. گزینۀ 

گزینه 3 - 26
برای پیدا کردن چگالی فلز، با توجه اینکه جرم آن معلوم است، باید حجم فلز را نیز معلوم کنیم. می‌دانیم که حجم آب جابه‌جا شده برابر حجم فلز می‌باشد. بنابراین داریم:

شرط حفظ تعادل، وجود فشار برابر در داخل و خارج است. فشار بیرون، ناشی از فشار هوا و فشار ناشی از وزنه است، بنابراین داریم: گزینه 2 - 27

    

 

فشار  مایع را برحسب  حساب می‌کنیم. گزینه 2 - 28

فشار در کف ظرف برابر است:

 

فشار نقاط  و  به‌دلیل هم‌تراز بودن با‌هم برابرند: گزینه 1 - 29

A

ρ

ρ

ρ

cm

cm
cm

ρ

C B

0

1

2310
16

8

 

از دید ناظر ساکن که در ساحل ایستاده و به حرکت قایق نگاه می‌کند، داریم: گزینه 1 - 30

‌سرعت قایقران :              سرعت آب : 

 : در حالت اول

 : در حالت دوم

 : در حالت سوم

وقتی متحرک در خلاف جهت محور  حرکت می‌کند، علامت سرعت آن منفی است. از طرفی شیب نمودار مکان - زمان در هر لحظه بیانگر سرعت متحرک در آن لحظه است. با گزینه 1 - 31

توجه به نمودار، شیب نمودار و در نتیجه سرعت متحرک در بازه‌های زمانی صفر تا  و نیز  تا  منفی است. به عبارتی متحرک  در خلاف جهت محور  حرکت کرده است.

ها است. بنابراین نسبت ها است. با توجه به نمودار در بازۀ  تا  بردار مکان متحرک در جهت مثبت محور  همچنین در بازۀ زمانی که  است بردار مکان متحرک در جهت مثبت محور 

خواسته شده در صورت سؤال برابر است با: 

به دو نکته باید توجه کنیم. یکی اینکه برای تعیین مدت زمان حرکت در هر مرحله باید از رابطه  استفاده کنیم. از طرفی باید به این نکته که نیمی از مسیر را برگشته نیر گزینه 1 - 32

توجه کنیم.

‌

۱HNO

۲HO − C − C − OHH۲ H۲

۳RCOOHR

۴C۵۷H۱۰۴O۶

V = Ah = ۱۰ × ۱٫۲ = ۱۲cm۳

ρ = ⇒ ρ = = ۷٫۵gr/c
m

V

۹۰
۱۲

m۳

+ =P۰ P وزنه P داخل ⇒ + = ۲ ×۱۰۵ F

A
۱۰۵ ⇒ =

F

A
۱۰۵ ⇒ =

F

۴ × ۱۰−۶
۱۰۵ ⇒ F = ۰٫۴N

⇒ mg = ۰٫۴ ⇒ m = kg
۴

۱۰۰

۳۴cmcmHg

ρh = ⇒ ۱۳٫۶ = ۰٫۸ × ۳۴ ⇒ = = ۲cmρ′h′ hجیوه hجیوه
۰٫۸ × ۳۴

۱۳٫۶

= + ⇒ ۷۷ = + ۲ ⇒ = ۷۵cmHgفشار در کف ظرف فشار هوا فشار حاصل از مایع P۰ P۰

CB

= → + g = + g + gPC PB PA ρ۳ h۳ P۰ ρ۱ h۱ ρ۲ h۲

+ ۲۰۰۰ × ۱۰ × = + ۵۰۰ × ۱۰ × + ۱۰۰۰ × ۱۰ ×PA

۱۰
۱۰۰

۱۰۵ ۸
۱۰۰

۱۶
۱۰۰

+ ۲۰۰۰ = ۱۰۰۰۰۰ + ۴۰۰ + ۱۶۰۰PA

= ۱۰۰۰۰۰Pa =PA P۰

v۲v۱

d = ( + ) × t ⇒ d = ( + ) × ۱۰ ⇒ + =v۱ v۲ v۱ v۲ v۱ v۲
d

۱۰

d = × t ⇒ d = × ۶۰ ⇒ =v۱ v۱ v۱
d

۶۰

= − =v۲
d

۱۰
d

۶۰
۵d
۶۰

d = ( − ) × t ⇒ d = ( − ) × t ⇒ t = ۱۵(s)v۲ v۱
۵d
۶۰

d

۶۰

x

۳s۸s۱۰s۳ + ۲ = ۵sx

x > ۰x۶s۱۲sx

۵
۶

Δt =
Δx

V

{
= = ۴۰d۱ v۱t۱ t۱
= = ۵d۲ v۲t۲ t۲

= ۲ ⇒ ۴۰ = ۱۰ ⇒ = ۴d۱ d۲ t۱ t۲ t۲ t۱
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در نمودار سرعت - زمان، اگر بزرگی سرعت درحال افزایش باشد، حرکت متحرک به‌صورت تندشونده است. به‌عبارت دیگر هرگاه علامت شتاب با علامت سرعت یکسان باشد، گزینه 1 - 33

حرکت متحرک تندشونده است و در تمام مدتی که  است، متحرک در خلاف جهت محور  حرکت کرده است، بنابراین متحرک در بازه‌های زمانی  تا  و  تا  دارای حرکت

تندشونده است و در بازۀ زمانی  تا  در خلاف جهت محور  حرکت می‌کند.

فاصلۀ دو ذره در  برابر  است. گزینه 3 - 34

‌

این فاصله به تدریج کم شده و در  برابر صفر می‌شود و دوباره فاصله شروع به افزایش می‌کند، اگر فاصلۀ دو متحرک در  برابر  متر شود، با استفاده از تشابه دو مثلث  و

 داریم:

‌

گزینه 1 - 35

 ابتدا سرعت متحرک را در لحظه‌های  و  می‌یابیم. با توجه به تشابه مثلث‌ها داریم:

   ‌

‌

 ‌‌یعنی نمودار سرعت ـ زمان به‌صورت زیر است:

 برای لحظۀ  داریم:

‌

‌‌‌و برای لحظۀ  داریم:

‌ ‌

)دقت کنید که سرعت اولیه در مرحلۀ دوم حرکت، همان سرعت در لحظۀ  است.( ‌
و در نهایت داریم:

‌

‌

تابع خطی به‌صورت  نشان داده می‌شود. گزینه 2 - 36

= = = = = ۴m/svav
Δx

Δt

−d۱ d۲

+t۱ t۲

d۲

+
t۲

۴
t۲

۵t۲

۵
۴
t۲

v < ۰x۰۱s۳s۵s

۳s۷sx

t = ۰۱۶m

t = ۴t۱۲۰OAB

OA′B′

= ⇒ = ⇒ − ۴ = ۵ ⇒ = ۹s
۱۶
۲۰

۴
− ۴t′

۴
۵

۴
− ۴t′

t′ t′

t = ۰st = ۱۰s

= = −
۴
۶

v′

v۰
− →−−

<۰v′

v′
۲
۳
v۰

Δ = = ۳x۱
۶ × v۰

۲
v۰

Δ = ⇒ Δ = −x۲

(۲۰ − ۶) × −
۲
۳
v۰

۲
x۲

۱۴
۳
v۰

l = Δ + |Δ | = ۳ + =x۱ x۲ v۰
۱۴
۳
v۰

۲۳
۳
v۰

۱۳۸ = ⇒ = ۱۸− →−−−
l=۱۳۸m ۲۳

۳
v۰ v۰

m

s

t = ۲s

v = at + = −۳t + ۱۸ = −۳ × ۲ + ۱۸ ⇒ = ۱۲v۰ − →−−
t=۲s

v۱ v۱
m

s

t = ۱۲s

v = at + = ۱٫۲ × ۲ − ۱۲ ⇒ = −۹٫۶v۰ v۲
m

s

t = ۱۰s

= = = = ⇒ | | = ۲٫۱۶aav
Δv

Δt

−v۲ v۱

−t۲ t۱

−۹٫۶ − ۱۲
۱۲ − ۲

−۲۱٫۶
۱۰

aav
m

s۲

f (x) = ax + b

f(۳x − ۱) + ۳f(۱ − x) = ۴  → a(۳x − ۱) + b + ۳ (a(۱ − x) + b) = ۴
→ ۳ax − a + b + ۳a − ۳ax + ۳b = ۴ → ۲a + ۴b = ۴  → a + ۲b = ۲

f(۵) = ۲  → ۵a + b = ۲ ⇒ { → a = , b = → f(x) = x +a + ۲b = ۲
۵a + b = ۲

۲
۹

۸
۹

۲
۹

۸
۹

→ f(۱۴) =   +   =   = ۴
۲۸
۹

۸
۹

۳۶
۹
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گزینه 2 اکیداً صعودی و  اکیداً نزولی است، پس ترکیب آن‌ها یعنی  اکیداً نزولی است. چون  است،  صفر تابع  و  صفر تابع - 37

 است.

پس به‌طور نمادین تابع  به‌صورت مقابل است.

 

2

y

x

f ( x)-3

 

 و  : اعداد صحیح 

از روی شکل ها مشخص است که  و  و  و  است. گزینه 3 - 38

‌

گزینه 2 - 39
برای تساوی دو تابع باید اولاً دامنه‌ها برابر باشند و ثانیاً به‌ازای دامنه‌ها، ضابطه‌ها نیز برابر شوند.

‌پس  است.

چون در زوج مرتب اول و سوم مولفه‌های اول با‌هم برابرند باید مولفه‌های دوم نیز برابر باشند. گزینه 3 - 40

پس فقط  قابل قبول است.

برای آن‌که  باشد، باید مقدار  یعنی ورودی تابع  برابر با  باشد، چون  است. برای این منظور ضابطهی تابع  را برابر  قرار میدهیم. داریم. گزینه 4 - 41

ابتدا توجه کنید که  در دامنۀ تابع  قرار ندارد. پس  است. گزینه 3 - 42

از طرف دیگر  در چندجمله‌ای  مقداری مثبت است.

‌

‌پس این چندجمله‌ای دو ریشه دارد که در دامنۀ تابع  قرار ندارند. چون فقط دو عدد در دامنۀ این تابع قرار ندارند، پس حتماً یکی ریشه‌های  عدد  است. بنابراین:

 

   

‌پس  هم در دامنۀ تابع  قرار ندارد. بنابراین داریم:

‌

گزینه 1 - 43

fy = ۳ − xf(۳ − x)f(۱) = ۰x = ۱f(x)x = ۲

f(۳ − x)

f(۳ − x)

g(x) =
x − ۴

f(۳ − x)

− −−−−−−−

√ ⇒ ≥ ۰
x − ۴

f(۳ − x)

۴۳۲ < x ≤ ۴ ⇒

= [۰, ۱]Df= [۰, ۲]Rf= [۱, ۴]Dg= [۱, ۳]Rg

= {x ∈ , f(x) ∈ } = {۰ ≤ x ≤ ۱ , ۱ ≤ f(x) ≤ ۴}Dgof Df Dg

= {۰ ≤ x ≤ ۱ , ≤ x ≤ } = [ , ]
۱
۳

۲
۳

−→− Dgof

۱
۳

۲
۳

= = R − {۱}Df Dg

− ۲cx + ۱ = ⇒ − ۲x + ۱ = − ۲cx + ۱ ⇒ c = ۱x۲ (x − ۱)۲
x۲ x۲

f(x) = g(x) ⇒ = ax + b = ۵(x − ۱)
۵

x − ۱
ax + b

(x − ۱)۲
−→−
x≠۱

⇒ ax + b = ۵x − ۵ ⇒ a = ۵ , b = −۵

a + b + c = ۱

− ۱ = ۳ → = ۴ → {a۲ a۲ a = ۲ → (۲, ۳)(۲, ۵)⋯ تابع نمی باشد
a = −۲ → (۲, ۳)(−۲, ۵)(۲, ۳)(۳, ۴) تابع است

a = −۲

g(f(a)) = ۵f(a)g۶g(۶) = ۵f۶

f(a) = ۶ ⇒ a + = ۶ a = ۴a−−√ − →−−−−−−
 مشاهده‌ی گزینه‌ها

x = ۱fa = ۱

Δ+ ۴x −x۲ k۲

Δ = ۱۶ + ۴ > ۰k۲

f+ ۴x −x۲ k۲۱

۱ + ۴ − = ۰k۲ ⇒ = ۵k۲

+ ۴x − = + ۴x − ۵ = (x + ۵)(x − ۱) = ۰ ⇒ x = ۱ − ۵x۲ K ۲ x۲ یا

b = −۵f

= = −
a + b

k۲

۱ − ۵
۵

۴
۵

رابطه وقتی تابع است که زوج‌های مرتب آن همگی مؤلفه‌های اولشان متفاوت باشد یا اگر یکسان بود، مؤلفه دومشان نیز یکسان باشد.

{ ⇒ ۹ = ⇒⇒ x = ±۳
(۴, ۹)
(۴, )m۲ m۲

m = ۳ : { ⇒ ۲ = ۲n + ۱ ⇒ ۲n = ۱ ⇒
(۷,m − ۱) = (۷, ۲)
(۷, ۲n + ۱) = (۷,m − ۱)

n =
۱
۲
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در این صورت  تابع است.  

با این مقادیر  تابع نیست، زیرا شامل زوج‌های  خواهد شد.

‌

روش اول: گزینه 3 - 44

 

روش دوم:

یک عدد دلخواه مثلاً  را انتخاب می‌کنیم.

 

فقط در گزینه‌ی سوم به ازای  عدد  به دست می‌آید.

گزینه 3 - 45

n = : (۸n, ۳m) = (۴, ۹)
۱
۲

f

m = −۳ : { ⇒ ۲n + ۱ = −۴ ⇒ ۲n = −۵ ⇒ n =
(۷,m − ۱) = (۷, −۴)
(۷, ۲n + ۱) = (۷,m − ۱)

−۵
۲

n = : (۸n, ۳m) = (−۲۰, −۹)
−۵
۲

f(−۲۰, −۹), (−۲۰, ۳)

⇒ = =
m

n

۳
۱
۲

۶

g(f(x)) = g( ) = = = = = −x − ۱
۲x + ۳
۲ − x

۱ − ۳( )
۲x + ۳
۲ − x

+ ۲
۲x + ۳
۲ − x

۲ − x − ۶x − ۹
۲ − x

۲x + ۳ + ۴ − ۲x
۲ − x

−۷x − ۷
۷

۷(−x − ۱)
۷

x = ۱

g (f(۱)) = g(۵) = = = −۲
۱ − ۱۵
۵ + ۲

−۱۴
۷

x = −۱−۲

f(x) =
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
= x − ۳

(x − ۲)(x − ۳)
x − ۲

b − ۳

, x ≠ ۲

x = ۲

x ≠ ۲ : f(x) = g(x) ⇒ x − ۳ = x + a ⇒ a = −۳

x = ۲ : f(۲) = g(۲) ⇒ b − ۳ = ۲ − ۳ ⇒ b = ۲

⇒ a ⋅ b = ۲ × (−۳) = −۶
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